

# 張曉明總結「一國兩制」成就的五點啓示

盧文端 中國和平統一促進會香港總會理事長 全國政協外事委員會副主任

如何評價和看待香港回歸20年來所取得的成就與出現的種種矛盾及挑戰，是香港社會和外界都非常關注的問題。中聯辦主任張曉明接受新華社、中央電視台等媒體訪問時，對此提供了五方面的權威信息和重要啟示：第一，香港回歸以來確實存在不少矛盾和問題，但只是支流，「一國兩制」在港實踐取得巨大成功才是主流，應理直氣壯肯定成就；第二，「一國兩制」實踐過程中出現的種種問題都能得到妥善解決，顯示了以習近平為核心的中央駕馭香港各種複雜局勢的魄力，顯示出「一國兩制」的強大生命力；第三，無論出現什麼樣的問題和爭論，都不能抹殺香港社會各界包括特區政府的巨大努力和重要貢獻；第四，如果不是泛政治化這類干擾，香港本來可以發展得更快、更好；第五，抓住國家發展戰略機遇，香港的未來充滿希望。

「一國兩制」是一項開創性的事業，沒有先例可循，沒有現成的經驗借鑒。「一國兩制」的實踐過程本來就是一個探索的過程，遇到一些新情況、新問題、新挑戰，出現一些矛盾和衝突甚至經歷一點曲折，在所難免。我們既要正視問題和矛盾，更要看到「一國兩制」實踐所取得的巨大成就。

## 六方面論述「一國兩制」成功

國家主席習近平今年4月會見候任行政長官林鄭月娥時指出：「20年來，『一國兩制』在香港的實踐取得巨大成功。憲法和基本法規定的特別行政區制度有效運行，香港保持繁榮穩定，國際社會給予高度評價。」這是中央對「一

國兩制」在香港的實踐情況作出的高度評價。張曉明具體從六個方面論述了「一國兩制」在港實踐取得的巨大成功：一是香港順利納入國家的治理體系之中；二是香港持續繁榮穩定；三是香港同胞真正實現了當家作主；四是香港的制度特色和意識形態延續不變；五是與祖國內地在各領域交流合作日益密切，互利共贏的趨勢更加明顯；六是國際性大都市的魅力不減當年，對外交往更加活躍。

相對於這些重大成就，香港回歸以來出現的種種問題只是支流，切不可因為支流問題而不敢承認甚至否定「一國兩制」在港實踐取得的巨大成功。

事實上，「一國兩制」實踐過程中出

現各種問題是必然的，關鍵在於能否妥善應對解決。

香港的「一國兩制」實踐，中央是掌舵人。張曉明特別強調，十八大以來，以習近平為核心的中央針對香港形勢發展變化的新情況，審時度勢，從戰略和全局高度指導「一國兩制」實踐，穩妥應對香港出現的各種複雜局勢，領導對港工作取得許多新突破、新進展、新成就。這是香港的「一國兩制」實踐面對種種難關卻能處之泰然、平穩推進的最重要保證。

香港回歸以來出現很多的問題和挑戰，最終都能得到妥善解決，這本身已經恰顯示出「一國兩制」所具有的強大生命力。

## 若非泛政治化干擾 香港可發展更快更好

必須看到的是，香港的「一國兩制」實踐取得巨大成功，與香港社會各界包括特區政府所付出的巨大努力是分不開的。正如張曉明所說，儘管這些年香港經歷了許多的風險和挑戰，但是在中央政府和祖國內地的堅定支持下，特區政府和香港社會各界人士總是能迎難而上。因此，無論香港面對什麼樣的困難，出現什麼樣的問題，存在什麼樣的爭論，都不能抹殺回歸20年來，香港社會各界所作出的重要貢獻。

必須指出的是，回歸20年的香港本來可以發展得更快更好，但卻受到了泛政治化的干擾。對此，張曉明直言不諱地指出，泛政治化的傾向，不僅反映在行政立法關係方面，也表現在街頭運動上，這樣做的結果不僅是導致了基本法第23條立法這樣的維護國家安全的重大立法一再拖延，也使得特區政府很難把主要精力投放在解決經濟民生問題上，拖累了香港的發展。如何排除泛政治化的干擾，是香港今後需要解決的突出問題。

對於近幾年香港極少數人打出「港獨」旗號，公然宣揚「港獨」主張，張

曉明義正詞嚴地再次重申了中央的原則立場：這些行徑嚴重衝擊了「一國兩制」的原則底線，嚴重違反香港基本法和香港本地有關法律，嚴重危害國家安全，對於「港獨」的態度必須是零容忍。



## 抓住三大戰略機遇 香港明天更好

香港的發展雖然面對不少深層次的矛盾和問題，但機遇遠遠多過困難。張曉明特別指出了香港面臨的三大戰略機遇：一是「一帶一路」建設；二是人民幣國際化；三是粵港澳大灣區城市群規劃和建設。這三大機遇對香港來說都是重大利好，蘊藏着巨大的商機。在中國經濟強勁發展的快車上，國家已為香港預留了座位，關鍵就看香港能不能有效對接。

值得欣慰的是，經過這些年的風風雨雨，香港社會各界期待和諧發展，開創美好未來。相信香港社會各界能夠在新的一屆的特區政府帶領下，善用香港所長，服務國家之需，在參與和助力國家發展戰略的過程中實現自身更大的發展。

# 「DQ基金」助「佔犯」 涉違例挪用捐款

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）多名反對派議員在去年就職宣誓時任意改動誓詞，被律政司入稟司法覆核。議員月薪約10萬元，面臨DQ「失業」，有關人等試圖將「成本」轉嫁到市民身上，由「佔中三丑」中的陳健民及朱耀明等成立所謂「守護公義基金」，籌錢打官司。不過，「佔中三丑」近期竟鬼崇將籌得的款項「過戶」，稱基金將同時用於協助「佔中」被檢控者。多名法律界人士及議員批評，基金主事者因「佔中」而被當局檢控後，即隨意轉變基金用途，涉利益衝突，更有欺騙、愚弄公眾之嫌，明顯違反法例，更毫無「公義」可言。



■所謂的「守護公義基金」突然改變捐款用途，用作支援陳健民與朱耀明等「佔中」搞手。資料圖片

所謂「守護公義基金」據稱已籌得約450萬元，惟基金近日稱會改組，改為支援因參與「佔中」活動而被檢控者。身為基金另一發起人、近期因「佔中」而被當局檢控的陳健民，更稱基金或會改為協助支援因「佔中」而被檢控者，自己會與朱耀明退出基金，以避免利益衝突。

## 梁美芬：改用途有諮詢？

本身為大律師的經民聯立法會議員梁美芬，昨日在接受香港文匯報訪問時指出，市民在向該個所謂「守護公義基金」捐款時，目的是用作支援4名

面臨DQ的議員的律師費，現在該基金突然改變用途，「主辦單位有沒有諮詢所有捐款者的意見？捐款人是否同意？」

## 黃國恩：明顯有利益衝突

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩指出，一般而言，每個基金的成立均有其目標或目的，基金的使用皆要符合基金的目的，以免被濫用，更不容利益衝突的發生，故基金必須有嚴格的監管，管理要公開透明才能做到公平、公正，不被濫用。有關基金作為有限公司，有責任依法向公眾

交代其詳細捐款來源及賬目，確保來自合法渠道，以釋公眾疑慮。

他質疑，基金成立時向公眾表明用作協助4名議員的覆核案籌募經費，又稱如有剩餘資金，將為其他基於政治原因面對「無理訴訟」者提供協助，但現在變為支援因「佔中」而被檢控者，但發起人又是「佔中」被檢控者，明顯存在利益衝突。

黃國恩強調，基金有責任公開其審批守則和標準，及由誰來監察審批過程，防止有人濫用基金，同時有責任向公眾交代是誰決定改為支援被檢控「佔中」者。

## 葛珮帆：「佔賬」從未交代

民建聯立法會議員葛珮帆表示，反對派議員及其同道中人在成立所謂「守護公義基金」時，聲稱籌得款項是用作支援4名被政府司法覆核資格的議員，但現在突然改為協助因「佔中」而被檢控者。事實上，有關人等所得的款項經常以各種不同的理由去改變用途，就以非法「佔中」為例，有關人等到現在仍未公開過賬目，公眾無從得知捐款去向，「口講公平、公開、公正的『泛民』，幾時先會向公眾交代多年來所籌款項賬目呢？」

# 讓路財會紓壓 反對派又留難

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆立法會會期即將結束，惟由於反對派議員在財務委員會拉布，令等候撥款的項目「大塞車」。建制派議員昨日與立法會主席梁君彥會面後，同意立法會大會於周四下午1時結束，並讓路給財委會加開會議。不過，部分反對派議員聲稱接受有關安排，惟「必須以完成所有議程為優先考慮原則」。

梁君彥早前建議在周四中午前結束立法會大會，騰出餘下的時間予財委會舉行會議，惟消息傳出後，反對派即群起攻擊，更聯署稱此舉「是在削

弱立法會的議事職能」云云。

民建聯主席李慧琼、工聯會議員黃國健、經民聯主席盧偉國及自由黨議員張宇人等8名建制派議員代表昨日與梁君彥會面，大家都認同有關安排，指周三開始的大會議程不太緊密，且沒有爭議性法例需要審議，倘沒有議員刻意拉布，預計會議於周四下午1時就可結束，屆時應將餘下的時間讓予財委會加開會議，以處理積壓多時的撥款申請。

## 李慧琼：濫拉布須負責

李慧琼指出，主席作出善用議會時間的安排並非首次，而市民都看得很清楚，倘有議員無視各項撥款申請「大塞車」，繼續濫用議會程序拉布，就須要為此負責。

6名反對派議員，包括民主黨主席胡志偉、公民黨黨魁楊岳橋、「人民力量」議員陳志全等同日與梁君彥會面。胡志偉會後稱，他們在評估後認為，即使會議於周四中午結束，該黨議員尹兆堅及鄺俊宇提出的無約束力議案都會有充分的時間討論，而主席已承諾倘鄺俊宇提出的維護動物權益

議案未能於周四下午1時前完成審議，會酌情加時或者留待下周的大會處理，故他們「不同意」但「接受」有關安排。

不過，民主黨立法會黨團其後發聲明，重申主席在制訂有關安排時，必須以完成所有議程為優先考慮原則。

## 陳志全羅冠聰揚言死拖

一手策劃拉布的陳志全及「香港眾志」議員羅冠聰則聲稱，他們在周四會議上會「積極發言」。羅冠聰稱，議員在立法會大會辯論要獲得充分保障，即使主席有權決定會議結束時間，但會令議員造成「無形心理壓力」，是「此風不可長」云云。



■譚志源等昨出席政制事務委員會會議。香港文匯報記者 彭子文攝

# 候選人迫爆選票 政府研電子網投

香港文匯報訊（記者 甘瑜）近年越來越多人熱衷往政界發展，去年立法會選舉新界東直選就有逾22張名單角逐，候選人資料幾乎迫爆選票。政制及內地事務局昨日就在立法會政制事務委員會上指，目前的選票設計最多只可容納24名候選人資料，並提出刪減選票上候選人照片、所屬團體的名稱及標誌，只保留候選人的姓名及編號的建議。不過，多名立法會議員不贊同有關安排，並指出同名同姓的候選人會令選民混淆的問題，反建議當局應着手研究電子投票。當局回應指，政府正在初步研究。

隨著直選議席及候選人數增加，選票面積變大，影響投票和點票運作，故當局提出上述改善方案。政制及內地事務局副秘書長羅淑佩昨日在委員會上表示，當局對如何修改選票持開放態度，歡迎議員提出不同意見，包括在票站或投票間張貼候選人詳細資料的安排等，又強調並非成本問題，而是考慮到投票及點票的運作。

## 刪資料恐撞名撞樣投錯人

不過，不同黨派議員都不贊同刪減選票資料，認為選民單看文字資料未必能分辨候選人。民建聯議員劉國勳就指，去年立法會選舉中，工聯會和民協都分別有候選人叫作何啟明，不少選民均依賴候選人的照片及黨徽作辨認。工聯會議員麥美娟亦指，就連傳媒也混淆兩人，希望當局不要將相片或黨徽刪除，以免選民混淆。

除了撞名，也有議員擔心候選人撞樣。民建聯議員蔣麗芸就認為，其黨友劉國勳和民主黨的尹兆堅都「肥肥噉、圓碌碌」。另外也有候選人將選舉相片「P圖」、髮型造型相近，令部分市民難以辨認不同候選人，需要看黨徽投票，故不認同刪去團體名稱或標誌。

有議員則建議當局從科技入手，研究電子投票，以克服操作問題。羅淑佩則回應指，政府正就此作初步研究。

## 葛珮帆批失腦報告「百無」

昨日的政制事務委員會亦討論了選舉事務處遺失兩部手提電腦，令全港選民私隱有外洩風險的問題，多名議員批評報告未有解釋多個疑團。民建聯葛珮帆表示，不明白選舉處為何要在特首選舉當日帶備全港選民資料，及不知道誰擁有放置電腦的房間的鎖匙，形容當局早前公佈的調查報告是「百無」。

選舉事務處處長黃思文回應說，處方已經掌握房間匙卡持有人的名單，但房間有另一道門通向場地的茶水間，政府無法得知有多少場管的職員管有該門鎖匙。

政制及內地事務局局長譚志源昨日亦在會上再次就事件向市民致歉，並表示會痛定思痛，汲取今次教訓，已責成選舉事務處落實報告提出的建議。就有議員詢問當局會否處分涉事人員，譚志源表示，已經將報告交予公務員事務局，如果有需要會對相關人員啟動紀律程序。

# 「台港連線」「兩獨」勾結不容抵賴

杜礎軒

近日台灣主張「台獨」的民進黨及「時代力量」成立所謂「台灣國會關注香港民主連線」，並邀請3名香港立法會議員羅冠聰、朱凱迪及陳志全，另外還有黃之鋒出席。消息一出，很多人批評這是「港獨」勾結「台獨」。

當然，一眾「泛民」則說這只是交流，並不是勾結。那究竟是「勾結」還是「交流」呢？這要看看「台港連線」的性質。

「台港連線」全名是「台灣國會關注香港民主連線」。首先，台灣「立法院」內不只民進黨及「時代力量」這兩個政黨，然而「台港連線」只由兩個主張「台獨」的政黨

成立，可見「台港連線」的「台獨」本質；第二，「台港連線」的全名中有「國會」二字，並由18名台灣「立委」組成，顯示「台港連線」某個程度上代表台灣的「立法機關」，單從這兩方面，就可以看出這與之前香港政黨與台灣政黨的交流是不一樣的；第三，「台港連線」開宗明義要「關注香港的民主發

展」，很明顯已經不是「交流」這麼簡單，交流是大家分享經驗，台灣代表說台灣的情況，香港代表說香港的情況，但如今是台灣「關注」香港的情況，事實上，「關注」與「干預」只有一線之差，而出席「台港連線」成立典禮的羅冠聰、朱凱迪等人，被視為支持「台獨」也是合情合理的，既然你能出席人家的成立典禮，當然算是支持的表現。

一個有「台獨」及官方的背景、宗旨要「關注」香港的平台，羅冠聰、朱凱迪等人遠赴台灣出席以示支持，更可視為支持「台獨」勢力「關注香港」。很明顯，這已經不

是普通的政策交流，而是勾結了。從報道所見，羅冠聰更稱「台灣是盟友」，那是不是勾結，就再清楚不過了。

雖然，目前「台港連線」還沒有什麼實質行動，但是這種平台的設立而「泛民」又去支持，已經可以被視為「港獨」、「台獨」互相勾結，必須當頭棒喝去遏止。

民進黨主政後，兩岸關係轉差，「台港連線」與其說想「關注香港民主發展」，不如說想藉此令大陸難堪。羅冠聰等人赴台灣支持「台港連線」，給人家利用，實在愚不可及。